

# 兑美元汇率遭遇五连跌，业内人士认为人民币未来走势依然看好

□记者 崔凌琳 彭莹 谢舒奕

中国货币交易中心公布人民币兑美元中间价昨日报6.1189，贬值13个基点，至此，已连续有5个交易日宣布贬值，而这5天来，人民币即期汇率亦是接连下挫，跌幅已超过0.5%。

“人民币五连跌”行情，对于外贸企业、留学家庭、出境旅游购物者等“涉外一族”而言，无不牵动心弦。“结汇价格从2月17日的6.0510跌至昨日的6.0858，换句话说，前期搁置未结的1万美元，昨日结算成人民币可以多赚350多元；而一周前未兑换的1万美元，昨日则需多花350多元人民币，一旦金额放大，这可不是一笔小数目。”市民周峰边算边告诉记者。

对此，业内人士认为，人民币小幅回调难撼看涨走势。



人民币汇率变化向来是各界关注的焦点。

## “五连跌”牵动“涉外一族”神经

“因为有女儿在美国读书，仅仅从我们家庭的角度出发，我们还是挺乐意见到人民币升值的。”家住天一家园的石女士女儿正在美国读高二，当记者询问起汇率，这是她的第一句话。

“没想到，这次汇率接连下跌了，短短一周，美元汇率就上周的6.05涨到了6.09。”石女士说，“没想到一周的时间，汇率跌了这么多，无形中损失了500多元人民币。”石女士不无惋惜道。

近日人民币兑美元汇率遭遇“五连跌”，不由让准

备消费的市民感到“钱袋子”轻了不少。

24日下午，在海曙区一家大型国际旅行社销售大厅，市民王先生正咨询近日出境旅游的事情。听说人民币汇率走低后，他多了几分犹豫。王先生算了笔账：同样是15万元人民币，按照目前美元兑人民币6.09的水平，可以兑换约2.46万美元。而在1月中旬，王先生的女儿出境旅游时，15万元人民币能够兑换到2.48万多美元。相比之下，王先生如今一下子“亏”了1200多元人民币。

## 出口企业坦言：更渴望汇率趋稳

汇率的波动总是牵动着我市出口企业的神经。

市外经贸局的最新数据显示，我市现有累计获得外贸经营资格的企业22500家，有出口实绩的企业多达上万家，而在我市企业的出口结算币种中，80%以上都是选用美元作为结算货币。

“做出口的没有人不关注美元汇率，这次的变动和以往不一样，算是个小小利好。”陈丽丽是海曙一家进出口公司财务部负责人，查看美元汇率是她每天一早的功课。“连续上涨了5天，算是给我们企业发了一个小红包。”陈丽丽笑着表示。她告诉记者，和不少企业一样，他们采用的是短期报价来锁汇，“当去年底汇率是6.1左右的时候我们预判有可能汇率到6.0，因此我们给国外客商报的价格是根据6.0的汇率来的。我们交货之后，这两天老外的货款到了，汇率上涨了对我们企业来说利

润小幅增加。”

不过在记者的采访中，更多的企业表示更渴望汇率趋稳。“美元一两天里贬值了，短期而言的确是利好，但对于企业而言只是一两票订单。对我们出口企业而言，真正汇率稳定了才是最大的利好。”宁波辉腾休闲用品有限公司负责人杨先生道出了不少外贸企业的心声。

此外，记者发现越来越多的宁波企业正通过进出口平衡对冲汇率变动。“做到进出口平衡，可以用出口获得的外币来完成进口支付，企业不用涉及到结汇购汇的问题，这是企业回避汇率波动的有效办法。”宁波市鄞州对外贸易股份有限公司财务经理林红介绍，目前，公司进出口业务各占一半左右，汇率波动对企业的影响大大减小。

## 分析人士：人民币未来走势依然看好

事实上，令市民担心的并不仅仅是“五连跌”的行情，市场对人民币汇率预期影响的关注度更大。

记者了解，自2005年汇改以来，人民币兑美元汇率始终保持平稳升值态势。统计显示，2005年，人民币兑美元升值达2.56%；2006年、2007年直至2012年，人民币兑美元分别升值3.35%、6.88%、6.8%、0.12%、3.01%、5.09和0.23%；去年，人民币依然表现出相对强势，不断创出新高，升值幅度达3%。而今年，截至昨日，人民币兑美元即期汇率、外管中间价双双表现出贬值态势，不觉让不少市民心头一紧。

“在经历了这么长时间的走强后，人民币汇率是否至此进入下降通道，甚至出现大幅下挫”，“美国经济眼看着有了复苏，趁低点持有一部分美元的时机是否到了”？越来越多的市民投资者乃至外贸企业蠢蠢欲动。

那么，是否正如不少市民所猜想的，人民币就此就要贬值了，是时候购入或持有美元了？昨日，记者采访了中行、工行等银行外汇分析师，眼下，业内对未来人民币汇率总体走势并不悲观。

“今年以来的行情，主要还是配合目前数据不甚乐观前提下，对前期强势升值的小幅回调，实际上，就在今年1月，在周边新兴国家汇率大幅贬值的情况下，人民币依然保持强势，所以，只要宏观经济未发生大的变化，人民币大幅贬值的可能性并不大，未来走势依然看好。”业内人士称。

据了解，今年1月，我国进出口同比双双呈两位数增长，总体表现稳定，从基本面上看，随着欧美经济的复苏，中国的外需亦在重新抬头；而从人民币国际化进程看，人民币势必要保持稳定或小幅升值。

## 有调查称一成家庭拥超六成财富 专家解读 家庭资产差距 已有所下降

新华社电 近日，西南财经大学中国家庭金融调查与研究中心在“2014中国财富管理高峰论坛”上发布报告。报告指出：2013年资产前10%的中国家庭占有60.6%的资产，同2011年相比下降了3.3%，基尼系数由0.761下降到0.717。这一数据总体表明近两年来中国家庭资产差距有所下降，但低收入人群对房产的过度依赖或许会成为未来的潜在危险。

中国家庭金融调查与研究中心主任甘犁介绍，此次调查历时近一年时间，是从全国除新疆、港澳台地区之外的29个省市区随机抽取262个县、区，再从每个县、区中抽选出4个社区，根据每个社区规模抽选出20至50户家庭，共计选取了28000户中国家庭作为调查样本。再由西南财经大学派出的1600名学生奔赴这28000个家庭进行上门调查，问题涵盖了家庭总资产、资产构成、人均收入等1100个问题。

甘犁介绍，此次调查是目前非官方采集样本最大的一次，从去年夏天得到原始数据，花费了近半年的时间分析、整理数据，最终得出的报告是能够比较真实、客观反映中国家庭资产状况的。

甘犁告诉记者，此次调查结果表明，中国家庭资产差距有所下降。“代表资产差距的基尼系数全世界是0.8，中国是0.717，这一点中国是低于世界平均水平的，这主要是由于在中国不管是富人还是相对的低收入人群，往往都拥有属于自己的房产，而这两年房价涨幅较大，从而使得家庭间资产差距有所下降。”

甘犁解释，对于低收入人群来说家庭资产最重要的往往就是房产，而对于富人来说，家庭资产里除了房产还有金融资产、工商业资产等其他资产，但其他资产相对于房产来说涨幅较小，因此富人家庭的总资产涨幅低于低收入家庭，从而使得中国家庭资产差距总体下降。

“家庭间资产差距下降是好事，但与此同时对房产的过度依赖也伴随着一定的风险。”甘犁说，“很多老百姓看到房价涨得厉害，感觉自己也变得有钱了，但是穷人家庭对房产依赖过高也是十分危险的，一旦房地产出现泡沫，这对低收入家庭的打击将是毁灭性的。”

## 全国成品油价格指数小幅上升

新华社电 截至2月21日，上周最后一个工作日，全国成品油价格指数为926.72，涨幅0.56%，呈现小幅上升格局。

全国成品油价格指数运行结果表明，上周93#汽油平均价格报收于9015元/吨，较前一报告周期上升了47元/吨（折合0.35角/升）；0#柴油平均价格报收于7940元/吨，较前一报告周期上升了46元/吨（折合0.39角/升）。综合来看，汽柴油价格稳中走高带动全国成品油价格指数小幅上升。

新华（大庆）国际石油资讯中心分析师李振国认为，本轮成品油调价周期内，受美国严寒天气以及放缓的中国制造业数据影响，国际原油价格呈冲高回落走势。国内成品油市场方面整体购销气氛持续清淡，整体行情以淡稳为主。

李振国分析认为，本轮调价周期内，国内成品油市场汽柴油价格以稳为主，局部继续下滑，主营对外多优惠出货，北方负号柴油使用减少。国际方面，美国能源信息署（EIA）20日公布截至2月14日的上周美国原油库存增加100万桶至3.623亿桶，同时取暖油库存也低于预期。另外，中国新公布的制造业数据对油价形成压制。观望后市，预计短期内国际油价将继续维持震荡格局。